

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.138.02 НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТ ПРОБЛЕМ РЫНКА РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 14 января 2016 № 13

О присуждении Батырмурзаевой Зульфие Магомедназировне, гражданке РФ, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Обеспечение устойчивого развития промышленных предприятий на основе адаптивной системы управления (на примере нефтегазодобывающей отрасли Республики Дагестан)» в виде рукописи по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность) принята к защите 06 ноября 2015 г., протокол № 07 диссертационным советом Д 002.138.02 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт проблем рынка Российской академии наук, 117418, Москва, Нахимовский просп., 47. Приказ о создании диссертационного совета №936/нк от 17.08.2015 г.

Соискатель Батырмурзаева Зульфия Магомедназировна, 1980 года рождения, в 2002 г. окончила Дагестанский государственный институт народного хозяйства. В 2010 г. окончила аспирантуру по очной форме обучения Дагестанского государственного института народного хозяйства (в 2015 г. преобразован в Государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Дагестанский государственный университет народного хозяйства»), работает преподавателем в Государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Дагестанский государственный университет народного хозяйства», кафедра «Бухучет 1».

Диссертация выполнена в лаборатории научно-технологического развития национальной экономики ФГБУН Институт проблем рынка РАН.

Научный руководитель – д.э.н., проф. Майн Евгений Райнгольдович, ФГБУН Институт проблем рынка Российской академии наук, главный научный сотрудник.

Официальные оппоненты:

Лочан Сергей Александрович, доктор экономических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное научно-исследовательское учреждение Совет по

изучению производительных сил, центр координации научно-исследовательской деятельности, ведущий научный сотрудник;

Бейбалаева Джамиля Куберовна, доктор экономических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение Высшего профессионального образования «Дагестанский государственный педагогический университет», кафедра экономики и дизайна, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - Закрытое акционерное общество «Институт региональных экономических исследований», г. Москва, в своем положительном заключении, подписанном Аладьиным Виталием Владимировичем, доктором экономических наук, начальником Отдела экономики и организации предпринимательской деятельности, указала, что диссертация представляет собой завершенную, научно-квалификационную работу, обладающую актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполненную на высоком научном уровне. На основании выполненных автором исследований изложены новые научно-обоснованные экономические решения, имеющие важное социально-экономическое и хозяйственное значение. Это отвечает требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Соискатель имеет 23 опубликованных работы, в том числе по теме диссертации - 23 работы общим объемом 5,89 п.л. (авторские 5,54 п.л.), опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 10 работ.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

Батырмурзаева, З.М. Понятие, классификация инвестиционного риска и методы его снижения // Экономика и предпринимательство. -2014. -№11-3 (52-3). - С. 555-557.- 0,3п.л.; Батырмурзаева, З.М. Концепция управления эффективным развитием промышленных предприятий в условиях освоения инноваций // Экономика и предпринимательство.- 2014.- №11-3 (52-3).- С..623-626. - 0,2п.л.; Батырмурзаева, З.М. Рассмотрение инструментов достижения устойчивого развития промышленного предприятия// Экономика и предпринимательство.- 2014. -№4-1 (45-1).-С. 592-595. -0,3п.л.; Батырмурзаева, З.М. Управление финансовыми рисками обеспечит устойчивый рост предприятия // Экономика и предпринимательство. -2014.- №4-1 (45-1).- С. 387-390.- 0,2 п. л.; Батырмурзаева, З.М. Основное содержание производственного потенциала и его составляющие элементы // Экономика и предпринимательство.- 2014.-№4-1 (45-1).- С.368-370.-

0,3п.л.; Батырмурзаева, З.М. Развитие национальной инновационной системы республики Дагестан// Управление экономическими системами: электронный научный журнал. -2013.- №5 (53). – С.45. -0,4п.л.; Батырмурзаева, З.М. Адаптивный подход устойчивого развития предприятия// Управление экономическими системами: электронный научный журнал.-2013.-№5 (53).- С. 44. - 0,3п.л.; Батырмурзаева, З.М. Методический подход к оценке влияния структуры затрат на финансовый результат предприятия// Управление экономическими системами: электронный научный журнал. -2013. -№3 (51). -С. 19. -0,2 п. л.; Батырмурзаева, З.М. Состояние и тенденции развития топливно-энергетического комплекса РД// Научный журнал Известия ДГПУ «Общественные и гуманитарные науки» - Махачкала.-2011.- №4. –С..59-62.- 0,34п.л.; Батырмурзаева, З.М. Пути реализации устойчивого развития промышленного предприятия //Транспортное дело России. -2009. -№6. –С. 127-130.- 0,38п.л.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы (все отзывы положительные):

от ведущей организации - Закрытое акционерное общество «Институт региональных экономических исследований»: в диссертации довольно детально рассматривается понятие устойчивого развития промышленного предприятия. Очевидно, что понятие экономической устойчивости является частным случаем устойчивости предприятия как социально-экономической системы микроуровня. Это понятие, в отличие от понятия устойчивости, должно быть выражено в большей мере и если быть строже только и только экономическими параметрами. Определение соискателя в этом смысле лишено должного экономического содержания. Вместе с тем соискатель далее в п. 2.3, да и в п.3.3 диссертации выражает экономическую устойчивость именно экономическими и финансовыми показателями. В п.3.1 предложена модель организационной адаптации промышленного предприятия, в которой отсутствует явная связь с экономической устойчивостью предприятия. Объем текста основных выводов и результатов исследования в автореферате неоправданно велик (практически 4 страницы);

от официального оппонента д.э.н., проф. Лочана С.А.: в своей работе автор недостаточно полно раскрыл эффект от внедрения адаптивного управления на предприятиях. Анализируя график коридора устойчивости показателя (рисунок 18 «График коридора устойчивости», с.143) автор обосновывает неустойчивое состояние предприятия в 2012 г. Однако, показатель выручки в 2012 г. достигает максимального значения, что является положительным фактом в деятельности организации, и

соответственно, противоречат выводам диссертанта. Следует дополнить предлагаемое в исследовании определение «устойчивое развитие предприятия» с позиции особенностей инновационной экономики, механизмов эволюционной модернизации промышленности;

от официального оппонента д.э.н., доцента Бейбалаевой Д.К.: несмотря на то, что в п.2.2 рассматриваются практические проблемы развития предприятий нефтегазодобывающей отрасли региона, этого недостаточно, и автору следовало бы больше внимания уделить данным аспектам; было бы интересно предложить некую количественную оценку инновационного потенциала исследуемых предприятий, заявленного в п.3.2. «Рекомендации по обеспечению устойчивого развития промышленных предприятий»;

от д.э.н. А.Б. Нагоева, профессора кафедры менеджмента и маркетинга ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова»: указал на недостаточное раскрытие роли и места государства в обеспечении устойчивого развития нефтегазодобывающих предприятий региона, которое в исследовании сводится к ряду мероприятий по развитию топливной промышленности;

от д.э.н. Ш.И. Алибекова, профессора кафедры «Экономика и бухгалтерский учет» Филиала ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» в г.Кизляре: содержание работы существенно обогатилось бы, если привести исследования опыта развития нефтегазодобывающих предприятий за рубежом;

от д.э.н, проф. В.С. Осипова, заведующего сектором институтов государственного управления ФГБУН Институт экономики РАН: указал на недостаточное раскрытие положений в применении адаптационного потенциала предприятия в концепции обеспечения устойчивого развития предприятий; Вызывает интерес состояние и тенденции развития нефтегазодобывающих предприятий региона, которое желательно было бы отразить в автореферате в большей степени;

от д.э.н. Ф.А. Бамматказиевой, профессора кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Северо-Кавказского института ФГБОУ ВПО «Всероссийский государственный университет юстиции»: более детального рассмотрения заслуживают методические рекомендации по обеспечению устойчивого развития предприятия на основе адаптивного управления и стратегические задачи по достижению устойчивого развития; более детального рассмотрения заслуживают вопросы государственного регулирования развития предприятий нефтегазодобывающей отрасли;

от д.э.н., проф. Р.А. Набиева, заведующего кафедрой «Экономика и управление предприятием» ФГБОУ ВПО «Астраханский государственный технический университет»: не совсем ясна специфичность системы управления бизнесом на отечественных предприятиях и ее отличия от систем управления фирмами развитых стран.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

В процессе защиты соискателем даны необходимые разъяснения, высказана собственная позиция по спорным вопросам и замечаниям, содержащимся в отзывах. В дискуссии приняли участие члены диссертационного совета: д.э.н. ЛОГИНОВ Е.Л., д.э.н. ЕРЗНКЯН Б.А.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, расширяющая возможности использования механизмов обеспечения устойчивого развития промышленных предприятий на основе применения методов адаптивного управления (с.22-24);

предложены концептуальные подходы по обеспечению устойчивого развития предприятия на основе адаптивного управления и определены стратегические задачи, решение которых приведет к достижению устойчивого развития промышленных предприятий (с.38-50);

предложена на основе комплексного анализа и оценки устойчивости экономического состояния предприятий нефтегазодобывающей отрасли Республики Дагестан (с.51-102) концепция адаптивного управления организационным развитием промышленных предприятий, ориентированная на управление процессами их взаимодействия с окружающей средой и минимизацию возникновения рисков, порождаемых ее неопределенностью (с.104 -119);

доказана необходимость применения мониторинга адаптационного потенциала, как инструмента обеспечения устойчивого развития промышленных предприятий на основе оценки эффективности системы адаптивного управления, анализа эффективности проектов, направленных на повышение степени адаптивности системы управления предприятием и формирование информационной базы мониторинга, что позволит кон-

тролировать происходящие на предприятии изменения и обеспечит решение экономических задач, связанных с устойчивым развитием предприятия (с.127-130);

введено уточненное для практических целей определение коридора устойчивости развития промышленного предприятия как характеристики системы, состояние которой при определенном наборе и интенсивности внешних возмущений не выходит за пределы некоторого множества возможных состояний, описываемой параметрами, характеризующими экономическую эффективность предприятия и дающими объективную оценку его деятельности (с.130-140). На основе предложенной методики проведены расчеты по практическому определению величины коридора устойчивости на основе такого обобщающего показателя деятельности предприятия как его выручка, что позволяет администрации предприятия получить оценку устойчивости самостоятельно, не прибегая к дорогостоящим услугам сторонних экспертов и консультантов (с.141-144).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

разработаны методики, вносящие вклад в расширение представлений об изучаемом объекте, расширяющие границы применимости полученных результатов по устойчивому развитию промышленных предприятий, что позволило сформулировать авторское определение понятия экономической устойчивости промышленного предприятия как его способности сохранять определенный уровень достижения экономических целей в результате адаптации к изменяющейся окружающей среде и формировать адекватные реакции;

применительно к проблематике диссертационного исследования эффективно использован комплекс существующих базовых методов исследования, в т.ч. графические и аналитические методы, экономико-статистический и социологические методы, приемы сравнения и аналогии, комплексного экономического анализа и экспертных оценок;

изложены основные направления и механизмы обеспечения устойчивого развития промышленных предприятий и, в частности, предприятий нефтегазодобывающей отрасли на основе применения методов адаптивного управления применительно к современным условиям и особенностям состояния экономики Российской Федерации;

раскрыты основные черты концепции устойчивости функционирования предприятия в современных российских условиях и сущность обеспечения экономической устойчивости промышленного предприятия; выявлены особенности и тенденции развития системы управления отечественными предприятиями;

изучены региональные особенности функционирования предприятий нефтегазодобывающей отрасли на основе комплексного анализа и оценки устойчивости экономического состояния предприятий нефтегазодобывающей отрасли Республики Дагестан.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработаны и внедрены новые подходы в системе управления деятельностью промышленных предприятий по обеспечению устойчивого развития на основе адаптивной системы управления, которые используются в учебном процессе при преподавании курсов «Экономика предприятия», «Экономика отраслевых рынков», «Антикризисное управление», «Внутрифирменное планирование» в Дагестанском государственном университете народного хозяйства;

определены перспективы использования адаптивного управления организационным развитием промышленных предприятий на практике; методические и прикладные результаты исследования использованы Министерством экономики и территориального развития Республики Дагестан при корректировке Стратегии социально-экономического развития Республики Дагестан до 2025 года, а также при разработке Государственной программы Республики Дагестан «Развитие промышленности Республики Дагестан на 2015-2020 годы»;

создана система практических рекомендаций по повышению эффективности и надежности функционирования предприятий нефтегазодобывающей отрасли, включая применение мониторинга адаптационного потенциала как инструмента обеспечения устойчивого развития промышленных предприятий;

представлены рекомендации по обеспечению устойчивого развития на основе адаптивной системы управления на базе ОАО «Роснефть-Дагнефть» и ОАО «Дагнефтегаз».

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теоретический анализ подходов, моделей, инструментов обеспечения устойчивого развития предприятий основан на применении методов адаптивного управления к исследуемым проблемам и на научном потенциале исследований зарубежных и российских ученых по проблемам совершенствования методов управления промышленными предприятиями и развивает их;

идея базируется на анализе практики, обобщении передового отечественного и

зарубежного опыта;

использованы сравнение авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике; системный и адаптивный подход к изучаемой проблеме и расчеты на данных реального промышленного предприятия;

использованы современные методы сбора и обработки исходной информации, а также проведения многофакторного регрессионного анализа средствами MS Excel «Поиск решения».

Достоверность полученных результатов подтверждается использованием современных методов сбора и обработки эмпирической информации по объекту исследования, официальной статистики при изучении большого массива научной литературы и практической деятельности хозяйствующих субъектов, а также апробацией основных методических положений на практике.

Личный вклад соискателя состоит в:

В личном участии на всех этапах исследовательской работы; постановке научной проблемы и решении конкретных задач по разработке методических рекомендаций по обеспечению устойчивого развития промышленных предприятий на основе применения методов адаптивного управления, его непосредственном участии в получении и обработке исходных данных, интерпретации, апробации и внедрении новых научных результатов, а также публикации результатов исследования.

На заседании 14.01.2016г. диссертационный совет принял решение присудить Батырмурзаевой З.М. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 14, против – 2, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного совета

Цветков В.А.

Ученый секретарь диссертационного совета

Омарова З.К.

15 января 2016 г.

